# 代表眼中的人大新变化:

# 建议答复从"句号"走向"分号"

□法治报记者 陈颖婷

昨天,上海市人大工作会议举 行,《中共上海市委关于加强新时 代人大工作充分发挥人大在推讲城 市治理现代化中的作用的意见》 (以下简称《意见》) 同步出炉 《意见》体现了深入贯彻落实习近 平总书记重要指示精神,总结提炼 近年来人大工作新实践新经验,对 今后一个时期人大工作作出部署, 立足推动全市人大工作不断取得新 成效。那么在市人大代表眼中,人 大工作又发生了哪些变化,有着怎 样的创新呢?记者对此进行了采

"我感觉本届人大常委会更加 强了代表意见的督办力度。"市人 大代表许丽萍告诉记者, 去年本市 就市民关心的重点问题如幼儿托 育、非机动车管理、网络订餐平台 等讲行了重点督办。而今年常委会 加强更加强了对于民生问题相关代 表建议的专项监督。她以多届人大 代表所关注的加装电梯问题举例, "为了推动代表建议的落地,市人 大常委会的主任和分管副主任亲自 抓督办,市人大常委会举行了多次专项监督会议。"许丽萍说,过去 代表建议一般会在3个月左右进行

答复, "现在建议答复不是工作的 句号, 而是分号, 代表着这个工作 由此起步。"许丽萍说,"我们代 表也会长期关注这个问题, 政府也 是作为一个契机来进一步的持续推 动解决问题。"

www.shfzb.com.cn

在许丽萍看来,此举体现了代 表建议要落地的实效,对于没有完 全解决问题,就是跟踪督一直进行 也说明了人大监督是以结果导 向的,不是代表提了就完事,而是 要推动这个问题的解决。 "加果是 代表提的共性问题,它就会转化为 人大专项监督的内容,有的时候会转向人大立法的内容。"许丽萍说。

在"十四五"规划编制专项调 研中, 市人大常委会"开门问策"。 体现以人民为中心的工作导向, 充 分汲取人大代表的智慧, 代表们不 仅被征集了意见建议, 还成为意见 建议的征集者。据统计, 这份面向 全市各级人大代表发出的专项调查 问卷, 共回收有效问卷 8159 份, 文字建议 1390条。与此同时, 3570 多位上海各级人大代表围绕 "十四五"民生改善主题下社区, 与 1.2 万余位居民座谈, 收集到 3900 多条建议。

市人大代表施政告诉记者,他 们就是带着问卷进入社区。"通过大

数据统计, 也更增加了立法的科学 性。"施政表示,尽管有些市民的关 注点可能非常小,但用大数据的分 析汇总起来,就会发现这些小的点 体现了很宏大的命题。"比如我们去 社区时,很多老年人就会问,智能手 机健康用不来怎么办?"施政说,基 于人民城市人民建,人民城市为人 民的理念,上海户籍 1/3 以上是老 年人, 因此代表们很关心老年群体 的问题,于是代表们就提出,社会无 论发展到什么高度,科技无论有多 先进,必须保证对人民是友好的,因 此在规划上,也要体现了老百姓的 一些呼声和需求。

#### 上海检方驻海警局检察官办公室揭牌

□记者 夏天

本报讯 日前、上海海警局联 合上海市高级人民法院、上海市人 民检察院、上海市司法局签发《关 于上海海警机构办理刑事案件管辖 的规定》,并举行驻上海海警局检 察官办公室揭牌仪式。

据介绍,为依法惩治海上犯 罪,进一步明确海警机构办理刑事 案件管辖的有关事项, 今年2月, 最高人民法院、最高人民检察院、 中国海警局联合印发《关于海上刑 事案件管辖等有关问题的通知》。

《通知》印发后,上海海警局积极 走访上海市检法及司法行政等有关 部门, 大力推进紧扣上海实际的海 上刑事案件管辖规定落实落地,并 在此基础上,加快设立检察院派驻 上海海警局检察官办公室。在市检 察院的牵头推动下,在市高院、市 司法局的大力支持下,各方克服疫 情防控、跨区协调、专业壁垒等困 难,经过长达半年之久的广泛征求 意见、充分调研论证、反复修改完 善和精心筹划准备,最终正式会签 《规定》并成立驻上海海警局检察 官办公室。

#### 为第三届进博会提供"更新、更全、更优"的检察服务

#### "青吴嘉"检察机关先锋队保障进博会



□记者 胡蝶飞

本报讯 在第三届中国国际进 口博览会进入倒计时之际,近日, 青吴嘉三地检察机关于浙江嘉兴南 湖再出发,举行"学四史 重走红 色足亦传承革命精神: 仰讲博 青 吴嘉共联手再启检察征程"主题活 动,再动员、再部署,重燃青年干 警服务保障进博会的责任感、使命 感和紧迫感, 为第三届进口博览会 的顺利召开提供"更新、更全、更 优"的检察服务。

2019年9月27日上午, 青吴

嘉检察机关正式成立服务保障第二 届进博会青年干警先锋队,并设置 "红、橙、黄、绿、青、蓝、紫" 七色先锋岗。一年来, 先锋队立足 自身岗位职能,加强监督,发挥前 端优势,联合稳控打造平安边界, 实务协作直指核心保障, 专案专办 拓宽绿色通道,加强宣传营造法治

图为青浦、吴江、嘉善检察官 联手举行"学四史 重走红色足迹 传承革命精神: 迎讲博 青吴嘉共 联手再启检察征程"主题活动

通讯员 朱文俊 摄

## 上海6家机构成为首批老龄健康 医养结合远程协同服务试点

□见习记者 翟梦丽

本报讯 近日,国家卫牛健康 委公布全国首批老龄健康医养结合 远程协同服务试点机构,上海6家

本次试点工作以老年人健康为

中心,发挥互联网在提升医养结合 服务质量方面的重要作用, 诵讨建 设老龄健康医养结合远程协同服务 平台, 为试点机构入住老年人提供 涵盖远程医疗、慢病管理、复诊送 药、照护指导、人员培训、科普讲 座六个方面的远程协同服务。

# 上海市拍卖行业协会第七届会员大会举行

四年来上海拍卖业累计成交额达2066.34亿元

□记者 徐慧

本报讯 9月16日,上海市 拍卖行业协会假座朵云轩艺术中 心举行上海市拍卖行业协第六届 理事会第十次会议暨第七届会员 大会。会议审议和通讨《上海市 拍卖行业协会第六届理事会工作 报告》。会议选举产生新一届理 事会会长、副会长、监事和秘书 长。会议审议通过了上海市拍卖 行业协会终身名誉会长、名誉会 长的提议。

据介绍,四年多来,上海拍卖 业累计成交额达 2066.34 亿元。目 前,上海具有全国拍卖企业资质 等级企业56家,上海市信用资质 等级企业63家。司法辅助机构 (43 家)的服务质量明显提高、服 务能力大幅提升。面对疫情,上海

多家拍卖公司积极组织慈善在线 拍卖、捐款、捐物等活动。协会向 本市拍卖企业发出倡议-无情,人间有爱,启动公益慈善活 动,在公拍网上组织"致敬!一线 白衣战士"为主题的"上海百家企 业慈善义拍",展现了上海拍卖人 的家国情怀。

在上海高院的支持下,协会 结合司法拍卖辅助工作的标准化 流程管理,结合移动办公的趋 势, 创新性地研发了 系统, 为法院、辅助机构、案件 当事人、拍卖当事人等提供一站 式服务。截至2019年底、公拍 平台入驻全国各级法院 400 多 家,同比增长42%;入驻拍卖机 构、处置机构 300 余家, 同比增 长 60%; 公拍网成交额同比增长 5%,综合成交率、溢价率等有效

指标在各平台中始终处于第一阵

上海拍卖协会与上海银行同 业公会合作, 创建金融资产拍卖 模式。针对上海银行同业公会及 成员银行引入有一定影响力的网 拍平台处置银行押品、金融资产 这一需求,协会公拍中心提出了 公拍网与同业公会双品牌运行, 打造金融资产信息高地的服务理 念,为银行的押品招商、信息发 布、竞价交易等提供专业服务。 最终,公拍网从多家有影响力的 平台中脱颖而出,成为上海银行 同业公会的唯一合作平台。目 前,近100家企业入驻公拍网, 拍卖企业在公拍网上组织社会委 托类标的。数据显示, 2019年, 拍卖标的达 18000 件次, 成交率 72%, 成交额 17 亿元。

### 上海:开展危化品储存安全大检查

不打招呼,检查组邀请专家直奔现场查隐患

□记者 陈颖婷 通讯员 陈飞回 张雁宇

本报讯 自国务院安委会办 公室、应急管理部部署开展全国 危化品储存安全专项检查整治至 今,上海市化工区以"四不两 直"为主要检查方式,通过管委 会领导带队的联合大检查、安监 和消防联动的专项检查以及配合 市应急局的执法检查等三种方 式, 激请专家全程参与, 针对园 区 20 余家企业涉及的 4 套硝化 工艺装置、18个甲类仓库和54 个易燃易爆的烯烃类储罐开展了 全覆盖检查。

"专项检查都是以'四不两 为主要检查方式,即不发通 知、不打招呼、不听汇报、不用 陪同接待, 直奔基层, 直插现 场。"化工区消防救援支队防火 条线一名负责人表示, 为提高专 项检查的专业性和针对性,管委 会还专门制定了《危化品储存安 全专项检查重点要素》,细化为 17 个具体项目开展逐一检查。

管委会主要领导带队前往园 区一家公司开展危化品储存安全 联合大检查。检查组直奔生产现 场,实地检查 DNT 装置硝化工 艺及硝酸和硫酸罐区等部位,对 检查发现的流量计内部进水、部 分阻火泥脱落开裂、温度计损 坏、储罐底部出口未做防喷溅措 施等问题,要求企业迅速落实整 改,并及时反馈整改数据、图 片、说明等材料。

在另一家化工物流有限公 司,检查组也是直奔企业现场, 实地检查了甲类和丙类仓库,对 检查发现的特种设备日常检查执 行不到位、收发车辆查验检查不 完善和部分防雷接地设施不合规 等问题要求企业迅速落实整改。

"为确保检查的专业性,联 合执法检查还邀请了专家全程参 与。"化工区消防救援支队防火 条线该负责人说,8月至今,伴 随着上海持续的高温天, 检查组 的工作人员穿着长袖的棉质衣 服,对园区 20 余家企业涉及的 4套硝化工艺装置、18个甲类仓 库和 54 个易燃易爆的烯烃类储 罐开展了全覆盖检查,全力确保 生产安全持续稳定。

据化工区消防救援支队灭火 条线负责人介绍,根据化工产业 布局、规模和灾害事故特点, 支队 按照"实战型配置、模块式调集、 系统性训练、体系化作战"原则, 针对性组建了重型化工灭火救援 编队,由举高喷射、灭火冷却、远 程供水、化学洗消、战勤保障、通 信指挥等作战单元组成,每个作 战单元配备不同类型的车辆、器 材,可独立承担不同的作战任务。

#### 城管部门与物业"管执联动" 3月以来查处住宅 物管类案件3998起

□见习记者 翟梦丽

本报讯 从今年3月1日起,房 管类执法事项划转至城管部门统一行 使。依托房管部门的上海物业 APP 平台和城管部门装饰装修报告单管理 系统, 从源头遏制违法搭建、破坏房 屋外貌、损坏房屋承重结构等行为。 截至目前,全市城管执法系统共依法 杏外住宅物业管理类案件 3998 起 记者近日获悉,上海城管执法部门正 在试点"管执联动",旨在更快速、 更主动地发现及查处房管类执法事

今年4月,市城管执法 局、市房管局进一步明确管理与执法 联动的工作流程:物业服务企业发现 违法行为,进行劝阻、制止、上报, 第一时间通知相对人进行整改,物业 服务企业向违法违规行为人发出整改

对于不听劝阻的,物业服务企业 将通过上海物业 APP 或上海市物业 管理监管与服务信息平台报送给街镇 城管执法中队。

随着城管、房管联动机制初见成 效,重点类型投诉呈下降态势。下一 步,本市将借助"一网统管"平台的 技术手段,推动房管类违法行为从被 动处置向主动发现转变,完善小区环 境问题"早发现"机制。